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ШЛЯХИ НАДАННЯ СТІЙКОГО БІОЦИДНОГО ЕФЕКТУ 

ТЕКСТИЛЬНИМ МАТЕРІАЛАМ  

 

Сьогодні в обробному текстильному виробництві йде постійний 

пошук більш досконалих, ресурсозберігаючих і екологічно безпечних 

технологій надання тканинам антимікробного оброблення, особливо для 

целюлозовмісних текстильних матеріалів різного цільового призначення 

[1]. Даною проблемою займаються вчені багатьох країн світу [2; 3; 4] і 

України також, серед яких Супрун Н. П., Качан Р. В., Андреєва О. А. та 

інші [5-8].   

Актуальність даного виду оброблення текстильних матеріалів 

полягає в появі резистентних штамів мікроорганізмів, зростання рівня 

несприятливих зовнішніх факторів, збільшення штамів збудників 

грибкових захворювань і розповсюдження мікотичних інфекцій. Крім того, 

попит на текстильні матеріали з антимікробними властивостями різко 

зростає через повномасштабні воєнні дії в Україні в зв’язку з необхідністю 

забезпечення військовослужбовців, які тривалий час перебувають в 

складних умовах на передовій, якісним одягом з біоцидними 

властивостями.  

Все зазначене потребує з боку держави проведення ефективних дій і 

пошуку шляхів для захисту людини від шкідливих патогенів та 

інтенсифікації наукових досліджень в напрямку пошуку ефективних і 

екологічних антимікробних реагентів. 

На даний час, при виборі препаратів з антибактеріальними 

властивостями керуються основними вимогами, що висуваються до 

останніх, а саме: екологічність [9], активність, сумісність з іншими 

компонентами композицій. Основна увага приділяється екологічному 

фактору, оскільки останній визначає безпечність одягу і сумісність зі 

шкірою людини. Сучасні біоцидні речовини, хоча й пригнічують ріст 

більшості мікроорганізмів, але недостатньо ефективні, а деякі з них 

токсичні та небезпечні для людини і навколишнього середовища. Крім 

того, антибактеріальні властивості, які має одяговий текстиль, повинні 

зберігатися протягом тривалого часу на відміну від виробів разового 

користування, тобто бути стійким до фізико-хімічних дій.  

Але в процесі експлуатації одягу в більшості випадків біоцидний 

препарат поступово, але дуже швидко видаляється з поверхні текстилю, 

що призводить до зниження антимікробної активності текстильного 



26 
 

 

матеріалу, послаблення захисного ефекту одягу та скорочення терміну 

його використання [10].  

 В роботі було проаналізовано асортимент біоцидних препаратів, що 

використовуються для надання текстильним матеріалам антибактеріальних 

властивостей [11-13]. Також здійснено літературний пошук ряду 

природних високомолекулярних сполук, які відповідають вимогам 

екологічності для текстильних матеріалів [14, 15]. На основі аналізу їх 

складу, будови, властивостей і напрямків їх застосування зроблено вибір 

полімерних природних сполук з активними функціональними групами, 

таких як, лігнін і пектин. Дані речовини відповідають вимогам до 

біоцидних речовин для антисептичної обробки тканини, а саме: 

- антисептичні властивості ароматичної сполуки лігніну та 

полісахариду пектину підсилюються наявністю гідроксильних 

груп в їх складі; 

- екологічно чисті природні сполуки, які не шкідливі для шкіри 

людини; 

- хімічна сумісність лігніну з целюлозою бавовни і льону, який є 

природними супутниками целюлози.  

Крім того, пектин має перспективну сировинну базу для 

виробництва, а також володіє комплексоутворюючими властивостями 

необхідними для отримання стійкого антимікробного ефекту на тканині. 

Таким чином, за допомогою пектинових речовин може бути вирішена одна 

з основних задач дослідження: забезпечення стійкості антимікробного 

ефекту.  

 Запропоновано методи та підходи для забезпечення підвищення 

стійкості біоцидного ефекту з обраними препаратами на текстильних 

матеріалах. Так, в ході роботи встановлено, що стійкість одержаного 

ефекту залежить від колоїдно-дисперсного стану частинок біоциду на 

волокні та міцності зв’язування структурних одиничок біоциду з 

волокноутворюючим полімером, тобто від типу зв’язків (хімічних або сил 

Ван-дер-Ваальса) між полімером волокна та біоцидною сполукою.  

Для нерозчинних у воді біоцидів, таких як лігнін, прийнятним є 

метод, що застосовується у пігментних технологіях, а саме закріплення 

біоциду на поверхні тканини відповідною полімерною плівкою, яку 

формують безпосередньо на текстильному матеріалі в процесі його 

оброблення біоцидом.  

У випадку закріплення на волокні розчинних у воді біоцидів 

доцільним може бути підхід з використанням солей металів, здатних до 

комплексоутворення. Схема «роботи» таких катіонів металевого елементу, 

як комплексоутворюювачів, полягає в здатності утворювати одночасно 

зв’язок, як з молекулою біоциду, так і з полімером волокна, де біоцидний 

препарат виконує роль макроорганічного ліганду. В результаті реакції 
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можуть формуватися стійкі комплекси складу «полімер волокна-метал-

біоцид», завдяки якому текстильний матеріал стає носієм біоцидних 

властивостей [16].  

Таким чином, для створення текстильних матеріалів з біоцидними 

властивостями в ході проведеної роботи обрані природні 

високомолекулярні сполуки лігнін і пектин, які володіють антисептичними 

властивостями і відповідають вимогам екологічної безпеки. Розглянуто 

шляхи закріплення даних сполук на текстильних матеріалах за допомогою 

пігментної технології та застосуванням сполук з комплексоутворюючими 

властивостями. Даний комплекс заходів в цілому підвищить стійкість 

біоцидного ефекту на тканинах та створить шляхи для вирішення питання 

наповнення ринку України якісною текстильною продукцією з 

антимікробними властивостями.  
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